Пояснительная записка ОМСУ за 2019 и плановый период 2020-2022 гг.
Экономическое развитие.

Малый бизнес занимает значимые позиции в экономике района. Более трети оборота всех организаций района приходится на малое предпринимательство. Показатели по развитию малого бизнеса рассчитаны на основании данных единогреестра субъектов малого и среднего предпринимательства. Число субъектов малого предпринимательства в расчете на 10 тыс. населения в 2019 году составило  631, что выше значения по переписи 2010 года почти в 2 раза (341).
 Доля занятых на малых и средних предприятиях района в среднесписочной численности работников всех предприятий и организаций по данным сплошного наблюдения -  43% (по переписи 2010 – 28,8%).
Абсолютное количество субъектов малого предпринимательства в районе по состоянию на 01.01.2020  составляет 3167 ед. (на 01.01.2018 – 3105), в том числе 757 малых предприятий и 2410 индивидуальных предпринимателя. Среднесписочная численность работающих на малых предприятиях составила 3 526 чел. 
2019 характеризуется увеличением объема инвестиций. Объем инвестиций в расчете на душу населения за 2019 год составил 27 379 руб. или 133,6% к уровню 2018 года. Инвестиции направлялись на модернизацию и техническое перевооружение действующих производств. В прогнозном периоде 2020-2022 гг. размер инвестиций в расчете на душу населения оценивается без роста на уровне 20 000 руб. на человека.
Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории муниципального района по итогам 2019 года составила 79,5% (2019 – 79,2%). 
Доля прибыльных сельскохозяйственных организаций по итогам 2019 года составила 66,7% и увеличилась по отношению к уровню 2018 года на 55,5%. 
 В 2020 год в связи возобновлением производства цветов защищенного грунта в тепличном комплексе обанкротившегося ЗАО «Розовый сад» увеличивается количество сельскохозяйственных организаций, работающих на территории муниципального района «Малоярославецкий район». При этом на период выхода на проектную мощность инвестиционного проекта, реализуемого ООО «Калужский Цветочный Холдинг», прогнозируется снижение удельного веса  прибыльных сельскохозяйственных организаций до 50% с планируемым повышением к 2022 году до 62,5 %.

В 2019 году сельскохозяйственными организациями произведено 910,7 тонн скота и птицы на убой в живом весе, 22343 тонны молока. Надой молока на 1 корову составил 8428 кг или + 100 кг к уровню предыдущего года. В отрасли растениеводства намолочено 7166 тонн зерна или 147 % к 2018 году, убрано 95 тонн картофеля.
Ограниченность бюджетных средств не позволяет привести все дороги в надлежащее состояние. Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения по состоянию на 01.01.2020  составила  58,1%, что ниже уровня 2018 года – 62,6%. 
Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного и (или) железнодорожного сообщения с административным центром городского округа (муниципального района), в общей численности населения городского округа (муниципального района) по итогам 2019 года не изменилась и составила 2,9%. Изменений показателя в прогнозируемом периоде не ожидается. 

Социально-экономическая ситуация в районе характеризуется ростом номинально начисленной заработной платы работников  различных сфер. Отмечается рост  заработной платы  работников бюджетной сферы за счет исполнения установленных «дорожных карт» по доведению их уровня заработной платы до средней по экономике, который выше темпа роста средней заработной платы по крупным и средним предприятиям.

По итогам 2019 года заработная плата работников составила:
- на крупных и средних предприятиях 42 508,5 руб. при темпе роста 102,6%;

- в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях 27 848,2 руб., темп роста 109,0%;

- в муниципальных общеобразовательных учреждениях 32 310,7 руб. или 111,5% к 2018 году;

- учителей  36 917 руб. или 109,7% к 2018 году;

- в муниципальных учреждениях культуры  39  940,8  руб., темп роста 107,3% к 2018 году;
- в муниципальных учреждениях физической культуры и спорта –  23 312,2 руб. или 105,4% к уровню 2015 года.
В прогнозируемом периоде 2020-2022 годов в связи с неопределенностью ситуации, связанной с эпидемиологической ситуацией по распостранению коронавирусной инфекции, темп роста заработной платы прогнозируется на уровне 101%. 
Дошкольное образование.

Образовательные программы дошкольного образования реализуются в 14 детских садах и 4 сельских школах. Численность детей, получающих услуги дошкольного образования, составляет 3068 чел. 
Показатель доступности дошкольного образования составляет 100%. 
Дошкольное образование за 2019 год характеризуется:
- долей детей в возрасте 1 - 6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях, в общей численности детей в возрасте 1 - 6 лет,  - 69,4%, что ниже уровня 2018 года – 69,6%.. Снижение показателя обусловлено тем, что темп роста числа создаваемых мест для получения дошкольного образования ниже потребности населения у этой услуге. В прогнозном периоде рост показателя будет обусловлен вводом в 2020 году  эксплуатацию нового детского сада на 220 мест  в г. Малоярославец, а также открытием дополнительных мест в действующих детских садах;

- долей детей в возрасте 1 - 6 лет, стоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей в возрасте 1 - 6 лет составила 23% (2018 – 22,7%);  
Доля муниципальных дошкольных образовательных учреждений, находящихся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в 2019 году составила 0% и в прогнозируемом периоде будет неизменна. 
Общее и дополнительное образование.
Численность учащихся школ района ежегодно растет. В 2019 году она увеличилась на 160 чел. (2,4%). В общеобразовательных учреждениях обучается 6853 человек, из них в муниципальных школах 6782 чел., в частной школе – 71 чел. Доля школьников в городской местности составляет 69,8%, в сельской – 30,2%. Отмечается ежегодный прирост учащихся на 1,8%.
Образовательные учреждения района уверенно идут по пути инновационных преобразований, основная цель которого качественное изменение процесса обучения и повышение образовательных результатов учащихся. Об этом свидетельствуют хорошие результаты итоговой аттестации учащихся. По результатам ЕГЭ 1 ученица получила 100 баллов по литературе. 33 выпускника 11-х классов награждены медалями «За отличные успехи в учении». Все выпускники 11-х классов получили аттестат. В высшие учебные заведения поступили 72,7% выпускников 11-х классов.
Один выпускник не  получил аттестат о среднем (полном) образовании по состоянию здоровья. Доля  выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, не получивших аттестат о среднем (полном)  образовании, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений составила 0,4%.
100% муниципальных общеобразовательных учреждений соответствуют современным требованиям обучения в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений. 
Большая работа проводится по укреплению материально-технической базы образовательных учреждений, осуществляются ремонтные работы. Вместе с тем, в 2019 году все еще  имелись здания общеобразовательных учреждений, находящихся в аварийном состоянии – их доля составила 6,66%, что соответствует значению 2018 года (1 из 15). 
Доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2019 году составила 83%.
Актуальной проблемой в системе образования остается задача обеспечения односменного режима обучения. В настоящее время ведутся подготовительные работы для строительства новой школы в микрорайоне «Заря» г.Малоярославца. 
Доля обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, занимающихся во вторую (третью) смену, в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2019 году  снизилась до 12% против 14,5% в 2018, что обусловлено увеличением наполняемости классов и созданием дополнительных мест за счет внутренних резервов образовательных организаций. 

Расходы бюджета муниципального образования на общее образование в расчете на 1 обучающегося в муниципальном районе в 2019 году составили 65,75 тыс. руб. или 103,9% к  уровню  2018 года.
Дополнительное образование в районе является важнейшим фактором воспитания и образования детей. В районе через систему дополнительного образования проходит 82,3% детей в возрасте 5 - 18 лет. Дети района имеют широкие возможности получать не только  хорошие знания, но и проходить позитивную социализацию, адаптацию и подготовку к выходу в самостоятельную жизнь. На базе школ и Центра внешкольной работы работали более 300 детских объединений, кружков, творческих коллективов и секций в которых по дополнительным общеобразовательным программам обучается более 5,5 тысяч учащихся. Наиболее востребованы у детей школьного возраста спортивные, технические и кружки художественного творчества.
Культура.

Состояние сферы культуры района на протяжении ряда лет остается стабильным, число культурных учреждений, библиотек, клубов неизменно. Уровень фактической обеспеченности учреждениями культуры от нормативной потребности неизменен и  достаточно высок:

- по клубам и учреждениям клубного типа составляет – 106,1%,

- по библиотекам 155%.

Три   муниципальных учреждения культуры (Неделинский, Детчинский  и Прудковский СДК) находятся в аварийном состоянии, что в общей численности муниципальных учреждений культуры в 2019 году составило 17,6%, что соответствует уровню 2018 года.  
За счет реализации мероприятий национального проекта «Культура» доля таких учреждений в прогнозируемом периоде будет сокращаться. Уже в 2020 году будет отремонтирован Детчинский дом культуры, в 2021-2022 годах остальные учреждения, здания которых находятся в аварийном состоянии. 
Доля объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности и требующих консервации или реставрации, в общем количестве объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности, составляет 100% (усадьба Кудрявцева, д. Панское).  
Физическая культура и спорт.

Физическая культура и спорт – неотъемлемая часть работы с молодежью. Формированию здорового образа жизни способствуют регулярные занятия физической культурой и спортом. В районе  каждый пятый  житель занимается спортом. Доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, по итогам 2019 года увеличилась по отношению к значению 2018 года и составила  42,1%. 94,8% обучающихся систематически занимаются физической культурой и спортом.

Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем.

Общая площадь жилых помещений в районе по состоянию на 01.01.2020 составляет 2 163,4 тыс. кв.м. В 2018 году введено 55,4 тыс. кв. м жилья (в 2018 – 44,9 тыс. кв. м, в 2017 – 64,5 тыс. кв. м.). В расчете на 1 жителя эти показатели составляют:

- по общей площади 43,4  кв. м;
- введенная за год 1,1 кв. м.

В плановом периоде планируется незначительный рост данных показателей в связи с завершением начатого жилищного строительства. 
Площадь земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. человек населения в 2019 году составила 1,6 га, в том числе в целях жилищного строительства – 0,7 га. 
Площадь земельных участков, предоставленных для строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка или подписания протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию:

- объектов жилищного строительства - 
в течение 3 лет составила 28,5 тыс. кв. м;

- иных объектов капитального строительства - в течение 5 лет –               11,47 тыс.  кв. м.
Жилищно-коммунальное хозяйство.

Доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами, в общем числе многоквартирных домов, в которых собственники помещений должны выбрать способ управления данными домами в 2019 году, составил 100%. 
Доля организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водо-, тепло-, газо-, электроснабжению, водоотведению, очистке сточных вод, утилизации (захоронению) твердых бытовых отходов и использующих объекты коммунальной инфраструктуры на праве частной собственности, по договору аренды или концессии, участие субъекта Российской Федерации и (или) муниципального района в уставном капитале которых составляет не более 25 процентов, в общем числе организаций коммунального комплекса, осуществляющих свою деятельность на территории муниципального района, составляет 80%.
Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет в 2019 году увеличилась до 47,5%. В сельских поселениях района на кадастровом учете стоят 95% участков под многоквартирными жилыми домами. 
Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в отчетном году, в общей численности населения, состоящего на учете в качестве нуждающегося в жилых помещениях в 2019 году, составила 4,6%. 
Организация муниципального управления.
Доля налоговых и неналоговых доходов местного бюджета (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в общем объеме собственных доходов бюджета муниципального района (без учета субвенций) в 2019 году составила 28%, что ниже значения 2018 года вследствие значительных поступлений субсидий, направленных, в том числе на реализацию мероприятий национальных проектов. В перспективный период планируется увеличение доли собственных доходов до 49,9% к 2022 году.
Доля основных фондов организаций муниципальной формы собственности, находящихся в стадии банкротства, в основных фондах организаций муниципальной формы собственности (на конец года по полной учетной стоимости) 0% из-за прекращения процедуры банкротства по муниципальному предприятию. 

Объем не завершенного в установленные сроки строительства, осуществляемого за счет средств бюджета муниципального района, в 2019 не изменился по отношению к 2018 году и составил  2 670 тыс. руб. 
Просроченной кредиторской задолженности по оплате труда (включая начисления на оплату труда) муниципальных учреждений в общем объеме расходов муниципального образования на оплату труда (включая начисления на оплату труда) в районе нет.

Расходы бюджета муниципального образования на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального образования в 2019 году составили 3604 руб. или 134,6% к уровню 2018.

В муниципальном районе в 2010 году утверждена схема территориального планирования.
Среднегодовая численность населения за 2019 год составила 49,9 (3а 2018 – 49,5 чел., за 2017 – 49,7  человек).

Энергосбережение и повышение энергетической эффективности.

Показатели удельного расхода потребления по видам энергоресурсов по многоквартирным жилым домам в 2019  неоднородны по отношению к 2018 году. В прогнозном периоде не ожидается серьезных колебаний. 
Удельная величина потребления энергоресурсов за 2019 год в многоквартирных домах  в расчете на 1 проживающего составляет:

электроэнергии – 647,4 кВт/ч/год или 110,7% к уровню 2018 года;

горячей воды – 19,95 м³/год или 111,3% к уровню 2018 года;

холодной воды – 37,8 м³/год или 92,4% к уровню 2018 года;

природного газа – 513 м³/год или 91,4% к уровню 2018 года;

тепловой энергии – 0,142 Гкал/м²/год или 84% к уровню 2018 года.

Удельные величины потребления энергетических ресурсов муниципальными бюджетными учреждениями в расчете на 1 человека составили:
 электрическая энергия – 81,4 кВт/ч/1 чел., 77,3% к уровню 2018 года;

тепловая энергия – 0,124 Гкал на 1 кв.м общей площади, 63,3% к уровню 2018 года;

горячая вода – 0,53 Гкал на 1 кв.м общей площади, 91,4% к уровню 2018 года;

холодная вода – 1,77 куб.м на 1 чел., 87,2% к уровню 2018 года;

природный газ – 2,48 куб.м на 1 чел., 40,4% к уровню 2018 года.
