Пояснительная записка ОМСУ за 2017 и плановый период 2018-2020 гг.
Экономическое развитие.

Малый бизнес занимает значимые позиции в экономике района. Более трети оборота всех организаций района приходится на малое предпринимательство. Показатели по развитию малого бизнеса рассчитаны на основании данных сплошного наблюдения за субъектами малого и среднего предпринимательства, проведенного в 2015 году. Число субъектов малого предпринимательства в расчете на 10 тыс. населения составляет 416,8, что выше значения по переписи 2010 года (341).
 Доля занятых на малых и средних предприятиях района в среднесписочной численности работников всех предприятий и организаций по данным сплошного наблюдения -  43% (по переписи 2010 – 28,8%).
Абсолютное значение числа субъектов малого и среднего предпринимательства в 2016 году составило 2610.  Среднесписочная численность работников малых и средних предприятий района по итогам 2016 года составляет 2,910 тыс. чел.
Количество субъектов малого предпринимательства в районе по состоянию на 1.01.2018 составляет 2962 ед. (на 01.01.2017 – 2610), в том числе 775 малых предприятий, из них действующих 259 предприятий и 2144 индивидуальных предпринимателя. 

Среднесписочная численность работающих на малых предприятиях составила 2,96 тыс. человек (2016 – 2,910 тыс. чел.).
2017 характеризуется стабилизацией инвестиционной активности предприятий района по отношению к уровню 2016. Объем инвестиций в расчете на душу населения за 2017 год составил 12,478 тыс. руб. или 104,9% к уровню 2016 года. В 2018 году размер инвестиций в расчете на душу населения значительно не превысит значение 2017 и оценивается в размере 12,5 тыс. руб./чел. с поэтапной тенденцией роста к 2020 году. 

Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории муниципального района по итогам 2017 года составила 79%. 

Доля прибыльных сельскохозяйственных организаций по итогам 2017 года составила 62,5% и увеличился на 14,5% по отношению к уровню 2016 года. Из 10 сельхозорганизаций 6 завершили год с прибылью. 
На 2018-2020 г.г. прогнозируется увеличение доли рост производства сельскохозяйственной продукции, что  позволит сохранить положительную тенденцию роста доли прибыльных сельскохозяйственных организаций. К 2020 году прогнозируется  доля прибыльных сельскохозяйственных организаций в размере 75%.     
В 2017 году объем производства валовой сельскохозяйственной продукции в хозяйствах всех категорий составил 3,4 млрд. рублей.

 Производством сельскохозяйственной продукции  в районе занимались 10 сельскохозяйственных организаций, 24 крестьянских (фермерских) хозяйства  и 9444 личных подсобных хозяйств населения.

       Производство молока за 2017 год в сельскохозяйственных организациях муниципального района составило 24 тыс. тонн или 100 % к уровню 2016 года, надой молока на 1 корову – 7495 кг.
       В  2017 году сельскохозяйственными организациями произведено 977 тонны мяса скота и птицы или 117 % к уровню 2016 года, 7068 тонн зерна, 825 тонн картофеля.

Ограниченность бюджетных средств не позволяет привести все дороги в надлежащее состояние. Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения увеличилась по отношению к уровню 2015 года и составила  в  2017 году 64%, что ниже уровня 2016 года - 66,2%. 
Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного и (или) железнодорожного сообщения с административным центром городского округа (муниципального района), в общей численности населения городского округа (муниципального района) по итогам 2017 года составила 2,9%, что соответствует  уровню 2016 года. Изменений показателя в прогнозируемом периоде не ожидается. 

Социально-экономическая ситуация в районе характеризуется ростом номинально начисленной заработной платы работников  различных сфер. Исполнены показатели майских приказов Президента по доведению заработной платы работников  бюджетной сферы до уровня средней по экономике района. 
По итогам 2017 года заработная плата работников составила:
- на крупных и средних предприятиях 36 352,9 руб. при темпе роста 105,3%;

- в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях 23 284,0 руб. при темпе роста 102,0%;

- в муниципальных общеобразовательных учреждениях 26 642,0 руб. или 105,8% к 2016 году;

- учителей  30 456 руб. или 105,2% к 2016 году;

- в муниципальных учреждениях культуры 28 076,7 руб., темп роста 1148,6% к 2016 году;
- в муниципальных учреждениях физической культуры и спорта – 22 448,3 руб. или 122,4% к уровню 2016 года.
В прогнозируемом периоде 2018-2020 годов темп роста заработной платы составит порядка 103%. 
Дошкольное образование.

Образовательные программы дошкольного образования реализуются в 14 детских садах и на базе 4 сельских школах. Численность детей, получающих услуги дошкольного образования, составляет 3051 чел., что на 1,1% выше уровня прошлого года.
Показатель доступности дошкольного образования составляет 100%. 
Предпринимаемые  меры позволили увеличить долю детей, охваченных дошкольным образованием. С целью повышения охвата детей услугой дошкольного образования, ранней социализации детей и успешной их адаптации функционируют 11 групп кратковременного пребывания, которые посещают 146 детей с 2-х летнего возраста. Общая численность детей в возрасте до 3-х лет, охваченных дошкольным образованием, составляет 573 чел.

В детских садах  № 4 «Золотой ключик», №7 «Аленушка», «Солнышко» (сан. Воробьево), «Светлячок» (с.Кудиново) функционируют группы  круглосуточного пребывания детей (81 чел.), в детских садах № 1 "Ромашка" и № 4 «Золотой ключик»  - группы продленного дня (38 чел.).

Вместе с тем при 100% охвате дошкольным образованием детей в возрасте от 3 до 7 лет сохраняется дефицит мест для детей раннего возраста. Остро стоит задача расширения доступности дошкольного образования для детей в возрасте до 3-х лет.
Дошкольное образование за 2017 год характеризуется:
- долей детей в возрасте 1 - 6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях, в общей численности детей в возрасте 1 - 6 лет,  - 72,1%, что ниже уровня 2016 года – 75,2%.. Снижение показателя обусловлено ростом числа детей в возрасте 1-6 лет, и неизменным числом мест в дошкольных образовательных учреждениях. Абсолютная численность детей в возрасте 1-6 лет: на 01.01.2016 – 3960 ребенка, на 01.01.2017 – 4187;
- долей детей в возрасте 1 - 6 лет, стоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей в возрасте 1 - 6 лет составила 17,1%, что соответствует значению 2016 года. 

Доля муниципальных дошкольных образовательных учреждений, находящихся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в 2017 году составила 0%.   В месте с тем, уже в 2018 году 1 здание (д/с «Сказка») требует капитального ремонта, соответственно в 2018 году показатель  доли зданий, находящихся в аварийном состоянии или требующих капитального ремонта, составляет 7,1%.  
Общее и дополнительное образование.
Численность школьников ежегодно растет. В 2017 году она увеличилась на 251 чел. и составила 6492 чел. В городских школах обучается 4549 чел. (70%). 
Из 15 школ района средних — 7 (в т.ч. гимназия), основных — 8. Из общего количества муниципальных школ - 66,7 % сельские. 
Образовательные учреждения района уверенно идут по пути инновационных преобразований, основная цель которого качественное изменение процесса обучения и повышение образовательных результатов учащихся. Об этом свидетельствуют хорошие результаты итоговой аттестации учащихся. Каждый третий ученик в школах района обучается на «4» и «5». По результатам ЕГЭ 1 ученик получил 100 баллов по русскому языку. 89 высоких результатов ЕГЭ (более 80 баллов) получили 56 выпускников 11 классов. 

29 выпускников средних школ награждены медалями «За особые успехи в учении», уровень подготовки которых подтвержден высокими результатами ЕГЭ. 84,4% выпускников 11-х классов поступили в высшие учебные заведения (предыдущий учебный год – 75%).  
Все выпускники получили аттестат о среднем (полном) образовании. 
100% муниципальных общеобразовательных учреждений соответствуют современным требованиям обучения в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений. 
Большая работа проводится по укреплению материально-технической базы образовательных учреждений, осуществляются ремонтные работы. Вместе с тем, в 2017 году имелись здания общеобразовательных учреждений, находящихся в аварийном состоянии – их доля составила 6,66% (Спас-Загорская СШ), что ниже уровня 2016 года (2 из 15). 
Доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2017 году составила 83%.
Актуальной проблемой в системе образования остается задача обеспечения односменного режима обучения. В школах создано 573 новых мест, но проблема поэтапного перевода городских школ на односменный режим работы остается актуальной. В настоящее время ведутся подготовительные работы для строительства новой школы в микрорайоне «Заря» г.Малоярославца. 
За счет проведенных мероприятий доля обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, занимающихся во вторую (третью) смену, в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2017 году  увеличилась до 13,2% против 10,9% в 2016, что обусловлено ростом количества обучающихся. 

Расходы бюджета муниципального образования на общее образование в расчете на 1 обучающегося в муниципальном районе в 2017 году составили 62,8 тыс. руб. или 100,2% к  уровню  2016 года.
Дополнительное образование в районе является важнейшим фактором воспитания и образования детей. В районе через систему дополнительного образования проходит 82% детей в возрасте 5 - 18 лет. Снижение показателя по отношению к уровню 2016 года обусловлено увеличением общей численности детей данной возрастной категории.

Дети района имеют широкие возможности получать не только  хорошие знания, но и проходить позитивную социализацию, адаптацию и подготовку к выходу в самостоятельную жизнь. В 2017 году на базе школ и Центра внешкольной работы работали более 300 детских объединений, кружков, творческих коллективов и секций в которых по дополнительным общеобразовательным программам обучалось 5583 учащихся. Наиболее востребованы у детей школьного возраста спортивные, технические и кружки художественного творчества.
Культура.

Состояние сферы культуры района на протяжении ряда лет остается стабильным, число культурных учреждений, библиотек, клубов неизменно. Уровень фактической обеспеченности учреждениями культуры от нормативной потребности неизменен и  достаточно высок:

- по клубам и учреждениям клубного типа составляет – 106,1%,

- по библиотекам 155%.

Три   муниципальных учреждения культуры (Районный дом культуры                                     г. Малоярославец, Неделинский и Ильинский СДК) находятся в аварийном состоянии, что в общей численности муниципальных учреждений культуры в 2017 году составило 17,6%, что соответствует уровню 2016 года.  
На территории района расположен один единственный объект культурного наследия, находящийся в муниципальной собственности – это усадьба Кудрявцева, которая в настоящее время находится в аварийном состоянии. Таким образом, доля объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности и требующих консервации или реставрации, в общем количестве объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности, составляет 100%.

Физическая культура и спорт.

Физическая культура и спорт – неотъемлемая часть работы с молодежью. Формированию здорового образа жизни способствуют регулярные занятия физической культурой и спортом. В районе  каждый пятый  житель занимается спортом. Доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, по итогам 2017 года составила 32,9%. 91,6% обучающихся систематически занимаются физической культурой и спортом.

Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем.

Общая площадь жилых помещений в районе по состоянию на 01.01.2018 составляет 2 069,2 тыс. кв.м. В 2017 году введено 64,5 тыс. кв. м жилья (в 2016 - 63,8 тыс. кв. м.). В расчете на 1 жителя эти показатели составляют:

- по общей площади 41,6 кв. м;
- введенная за год 1,3 кв. м.

В плановом периоде планируется незначительный рост данных показателей в связи с завершением начатого жилищного строительства. 
Площадь земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. человек населения в 2017 году составила 8,4 га, в том числе в целях жилищного строительства – 7,19 га. 
Площадь земельных участков, предоставленных для строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка или подписания протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию:

- объектов жилищного строительства - 
в течение 3 лет составила 30 тыс. кв. м;

- иных объектов капитального строительства - в течение 5 лет –               17 321 кв. м.
Жилищно-коммунальное хозяйство.

Доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами, в общем числе многоквартирных домов, в которых собственники помещений должны выбрать способ управления данными домами в 2017 году, составила 98,7%. 
Доля организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водо-, тепло-, газо-, электроснабжению, водоотведению, очистке сточных вод, утилизации (захоронению) твердых бытовых отходов и использующих объекты коммунальной инфраструктуры на праве частной собственности, по договору аренды или концессии, участие субъекта Российской Федерации и (или) муниципального района в уставном капитале которых составляет не более 25 процентов, в общем числе организаций коммунального комплекса, осуществляющих свою деятельность на территории муниципального района, составляет 80%.
Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет в 2017 году увеличилась до 42%. Причем в сельских поселениях района на кадастровом учете стоят 95% участков под многоквартирными жилыми домами, а в городе эта величина не превышает 10%.
Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в отчетном году, в общей численности населения, состоящего на учете в качестве нуждающегося в жилых помещениях в 2017 году, составила 11%. Рост показателя по отношению к уровню 2016 года обусловлен введением в эксплуатацию и переселением нуждающихся (260 семей)  в два 9-ти этажных дома микрорайона «Заря» г. Малоярославец  по программе расселения аварийного жилья.  
Организация муниципального управления.
Доля налоговых и неналоговых доходов местного бюджета (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в общем объеме собственных доходов бюджета муниципального района (без учета субвенций) в 2017 году составила 53%, что выше значения 2016 года – 52,5%. В перспективный период планируется увеличение доли собственных доходов до 71,7% к 2020 году.
Доля основных фондов организаций муниципальной формы собственности, находящихся в стадии банкротства, в основных фондах организаций муниципальной формы собственности (на конец года по полной учетной стоимости) – 0,073%. В банкротстве находится 1 муниципальное предприятие, стоимость основных фондов которого незначительна и составляет 2588 тыс. руб. Планируется завершение конкурсного производства в 2019 году.
Объем не завершенного в установленные сроки строительства, осуществляемого за счет средств бюджета муниципального района, в 2017 году составляет 2 670 тыс. руб. 
Просроченной кредиторской задолженности по оплате труда (включая начисления на оплату труда) муниципальных учреждений в общем объеме расходов муниципального образования на оплату труда (включая начисления на оплату труда) в районе нет.

Расходы бюджета муниципального образования на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального образования в 2017 году составили 2948 руб., что на 19,3% выше 2016 года.

В муниципальном районе в 2010 году утверждена схема территориального планирования.
Численность постоянного населения района имеет тенденцию к сокращению. Среднегодовая численность населения за 2017 год составила 49 694 человек или 99,3% к уровню 2016 года (за 2016 - 50 064  человек).
Энергосбережение и повышение энергетической эффективности.

Показатели удельного расхода потребления по видам энергоресурсов по многоквартирным жилым домам в 2017 характеризуются их уменьшением по отношению к 2016 году.

В прогнозном периоде не ожидается серьезных колебаний 
Удельная величина потребления энергоресурсов за 2017 год в многоквартирных домах  в расчете на 1 проживающего составляет:

электроэнергии - 613 кВт/ч/год или 84,5% к уровню 2016 года;

горячей воды – 19,15 м³/год или 102,3% к уровню 2016 года;

холодной воды – 40,1 м³/год или 90,7% к уровню 2016 года;

природного газа – 565 м³/год или 80,5% к уровню 2016 года;

тепловой энергии – 0,1829 Гкал/м²/год или 98,5% к уровню 2016 года.

Увеличение удельного потребления горячей воды связано с увеличением объемов потребления ресурса за счет новых абонентов. 
Удельное потребление энергоресурсов по муниципальным учреждениям имеют незначительные колебания. 
Значительное сокращение отмечены по удельному потреблению газа, что обусловлено оптимизацией сети бюджетных учреждений (вывод зданий из эксплуатации), имеющих ранее индивидуальное газовое отопление.
Увеличение удельного потребления холодной воды обусловлено вводом в эксплуатацию физкультурно-оздоровительного комплекса «Планета спорта» с двумя плавательными бассейнами.
