Пояснительная записка ОМСУ за 2016 и плановый период 2017-2019 гг.
Экономическое развитие.

Малый бизнес занимает значимые позиции в экономике района. Более трети оборота всех организаций района приходится на малое предпринимательство. Показатели по развитию малого бизнеса рассчитаны на основании данных сплошного наблюдения за субъектами малого и среднего предпринимательства, проведенного в 2015 году. Число субъектов малого предпринимательства в расчете на 10 тыс. населения составляет 416,8, что выше значения по переписи 2010 года (341)..
 Доля занятых на малых и средних предприятиях района в среднесписочной численности работников всех предприятий и организаций по данным сплошного наблюдения -  43% (по переписи 2010 – 28,8%)..
Абсолютное значение числа субъектов малого и среднего предпринимательства в 2016 году составило 2610.  Среднесписочная численность работников малых и средних предприятий района по итогам 2016 года составляет 2,910 тыс. чел.
2016 характеризуется снижением инвестиционной активности предприятий района. Объем инвестиций в расчете на душу населения за 2016 год составил 11,9 тыс. руб. или 92,5% к уровню 2015 года. В 2017 году размер инвестиций в расчете на душу населения значительно не превысит значение 2016 и оценивается в размере 12 тыс. руб./чел. с поэтапной тенденцией роста к 2019 году. 

Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории муниципального района по итогам 2016 года составила 78,9%. 

Доля прибыльных сельскохозяйственных организаций по итогам 2016 года составила 54,6% и увеличился на 9,1% по отношению к уровню 2015 года, что выше уровня 2015 года. Из 11 сельхозорганизаций 6 завершили год с прибылью. С 2018 года прогнозируется рост доли прибыльных сельскохозяйственных организаций. 
Ограниченность бюджетных средств не позволяет привести все дороги в надлежащее состояние. Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения увеличилась по отношению к уровню 2015 года и составила  в  2016 году 66,2%. 
Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного и (или) железнодорожного сообщения с административным центром городского округа (муниципального района), в общей численности населения городского округа (муниципального района) по итогам 2016 года составила 2,9%, что соответствует  уровню 2015 года. Изменений показателя в прогнозируемом периоде не ожидается. 

Социально-экономическая ситуация в районе характеризуется ростом номинально начисленной заработной платы работников крупных и средних предприятий и сокращением размера заработной платы работников бюджетной сферы. Вместе с тем, во исполнение майских приказов Президента заработная плата педагогических работников общеобразовательных учреждений доведена до уровня средней по экономике района, повышена заработная плата работников дошкольных образовательных учреждений. 
По итогам 2016 года заработная плата работников составила:
- на крупных и средних предприятиях 34 527,1 руб. при темпе роста 106,6%;

- в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях 22 819,1   руб. при темпе роста 98,1%;

- в муниципальных общеобразовательных учреждениях 25 186,2 руб. или 98,5% к 2015 году;

- учителей  28 960 руб. или 98,9% к 2015 году;

- в муниципальных учреждениях культуры 18 895,4 руб., темп роста 106,0% к 2015 году;
- в муниципальных учреждениях физической культуры и спорта – 18 334,1 руб. или 95,4% к уровню 2015 года.
В прогнозируемом периоде 2017-2019 годов темп роста заработной платы составит порядка 101-103%. 
Дошкольное образование.

В последние годы огромное внимание в районе уделялось развитию дошкольного образования. Всеми формами дошкольного образования в районе охвачено 2927 человек. Показатель доступности дошкольного образования составляет 100%. 

Все дети в возрасте от 3 до 7 лет посещают дошкольные учреждения. В 2016 году была предоставлена возможность приема детей в детские сады города  с двух лет, а в сельских детских садах (кроме п. Детчино) - с полутора лет.  В четырех школах района открыты группы, реализующие программы дошкольного образования. В январе 2016 года начала функционировать пристройка к детскому саду в п. Детчино на 50 мест с современной столовой, актовым и спортивным залами.

Дошкольное образование за 2016 год характеризуется:
- долей детей в возрасте 1 - 6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях, в общей численности детей в возрасте 1 - 6 лет, составляет 75,2%, что практически эквивалентно уровню 2015 года. Отмечается увеличение абсолютной численности детей в возрасте 1-6 лет: на 01.01.2015 – 3896 ребенка, на 01.01.2016 – 3960;
- долей детей в возрасте 1 - 6 лет, стоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей в возрасте 1 - 6 лет составила 17,1%. 

Доля муниципальных дошкольных образовательных учреждений, находящихся в аварийном состоянии, в 2016 году соответствует уровню 2015 года. В аварийном состоянии в настоящее время находится 2 детских сада (из 14), удельный вес в общем числе детских садов составляет 14,3%. 
Общее и дополнительное образование.
В 2015/16 учебном году в муниципальных общеобразовательных учреждений обучалось 6086 чел. В этом учебном году численность школьников увеличилась на 165 человек. Из 15 школ района средних — 7 (в т.ч. гимназия), основных — 8. Из общего количества муниципальных школ - 66,7 % сельские. 
Образовательные учреждения района уверенно идут по пути инновационных преобразований, основная цель которого качественное изменение процесса обучения и повышение образовательных результатов учащихся. Об этом свидетельствуют хорошие результаты итоговой аттестации учащихся. Каждый третий ученик в школах района обучается на «4» и «5». Единый государственный экзамен (ЕГЭ) сдавали 199 выпускников. По результатам ЕГЭ высокие баллы от 80 до 100 набрал 61 чел. (30,6%). 26 выпускников получили аттестат с отличием и награждены медалью «За особые успехи в учении». 75 % выпускников в прошлом году поступили в высшие учебные заведения. 

Лишь 1% выпускников не получили аттестат о среднем (полном) образовании. 
94% муниципальных общеобразовательных учреждений соответствуют современным требованиям обучения в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений. 
Большая работа проводится по укреплению материально-технической базы образовательных учреждений, осуществляются ремонтные работы. Вместе с тем, в 2016 году имелись здания общеобразовательных учреждений, находящихся в аварийном состоянии – их доля составила 13,3%, что ниже уровня 2015 года. 
Доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2016 году составила 82,7%.
Актуальной проблемой в системе образования остается задача обеспечения односменного режима обучения. Благодаря модернизации здания бывшего технического училища под учебные помещения начальных классов школы №4, количество обучающихся во вторую смену сократилось до 672, что составляет 10% от  общего количества школьников. Ожидаемым социальным проектом в области образования является строительство новой школы. Реализация  в Калужской области программы «Содействие созданию новых мест в общеобразовательных организациях» создает условия для начала строительства школы в г. Малоярославец.

За счет проведенных мероприятий доля обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, занимающихся во вторую (третью) смену, в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2016 году сократилась до 10,9% против 13,1% в 2015. 

Расходы бюджета муниципального образования на общее образование в расчете на 1 обучающегося в муниципальном районе в 2016 году составили 62,7 тыс. руб. или 97,2% к  уровню  2015 года.
Дополнительное образование в районе является важнейшим фактором воспитания и образования детей. В районе через систему дополнительного образования проходит 86,5% детей в возрасте 5 - 18 лет. Дети района имеют широкие возможности получать не только  хорошие знания, но и проходить позитивную социализацию, адаптацию и подготовку к выходу в самостоятельную жизнь. 
Культура.

Состояние сферы культуры района на протяжении ряда лет остается стабильным, число культурных учреждений, библиотек, клубов неизменно. Уровень фактической обеспеченности учреждениями культуры от нормативной потребности неизменен и  достаточно высок:

- по клубам и учреждениям клубного типа составляет – 106,1%,

- по библиотекам 155%.

Три   муниципальных учреждения культуры (Районный дом культуры                                     г. Малоярославец, Захаровский и Неделинский СДК) находятся в аварийном состоянии, что в общей численности муниципальных учреждений культуры в 2016 году увеличилась до 17,6% против 11,8% в 2015. 

На территории района расположен один единственный объект культурного наследия, находящийся в муниципальной собственности – это усадьба Кудрявцева, которая в настоящее время находится в аварийном состоянии. Таким образом, доля объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности и требующих консервации или реставрации, в общем количестве объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности, составляет 100%.

Физическая культура и спорт.

Физическая культура и спорт – неотъемлемая часть работы с молодежью. Формированию здорового образа жизни способствуют регулярные занятия физической культурой и спортом. В районе  каждый пятый  житель занимается спортом. Доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, по итогам 2016 года составила 29,7%. 90% обучающихся систематически занимаются физической культурой и спортом.

Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем.

Общая площадь жилых помещений в районе по состоянию на 01.01.2017 составляет 2 004,8 тыс. кв.м. В 2016 году введено 63,8 тыс. кв. м жилья. В расчете на 1 жителя эти показатели составляют:

- по общей площади 40,0 кв. м;
- введенная за год 1,27 кв. м.

В плановом периоде планируется незначительный рост данных показателей в связи с завершением начатого жилищного строительства. 
Площадь земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. человек населения в 2016 году составила 3 га, в том числе в целях жилищного строительства – 2,7 га. 
Площадь земельных участков, предоставленных для строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка или подписания протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию:

- объектов жилищного строительства - 
в течение 3 лет составила 35 тыс. кв. м;

- иных объектов капитального строительства - в течение 5 лет –               21 575 кв. м.
Жилищно-коммунальное хозяйство.

Доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами, в общем числе многоквартирных домов, в которых собственники помещений должны выбрать способ управления данными домами в 2016 году, составила 93,5%. 
Доля организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водо-, тепло-, газо-, электроснабжению, водоотведению, очистке сточных вод, утилизации (захоронению) твердых бытовых отходов и использующих объекты коммунальной инфраструктуры на праве частной собственности, по договору аренды или концессии, участие субъекта Российской Федерации и (или) муниципального района в уставном капитале которых составляет не более 25 процентов, в общем числе организаций коммунального комплекса, осуществляющих свою деятельность на территории муниципального района, составляет 73,9%.
Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет в 2016 году увеличилась до 41,2%. Причем в сельских поселениях района на кадастровом учете стоят 95% участков под многоквартирными жилыми домами, а в городе эта величина не превышает 10%.
Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в отчетном году, в общей численности населения, состоящего на учете в качестве нуждающегося в жилых помещениях в 2016 году, составила 2,6%. В 2017 году, в том числе, за счет строительства 2-х 9-ти этажных домов по программе расселения аварийного жилья 7% нуждающихся смогут улучшить свои жилищные условия.
Организация муниципального управления.
Доля налоговых и неналоговых доходов местного бюджета (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в общем объеме собственных доходов бюджета муниципального района (без учета субвенций) в 2016 году составила 52,5%, что выше значения 2015 года – 61,8%. В перспективный период планируется увеличение доли собственных доходов до 82% к 2019 году.
Доля основных фондов организаций муниципальной формы собственности, находящихся в стадии банкротства, в основных фондах организаций муниципальной формы собственности (на конец года по полной учетной стоимости) – 0,073%. В банкротстве находится 1 муниципальное предприятие, стоимость основных фондов которого незначительна и составляет 2588 тыс. руб. 
Объем не завершенного в установленные сроки строительства, осуществляемого за счет средств бюджета муниципального района, в 2016 году составляет 2 670 тыс. руб. 
Просроченной кредиторской задолженности по оплате труда (включая начисления на оплату труда) муниципальных учреждений в общем объеме расходов муниципального образования на оплату труда (включая начисления на оплату труда) в районе нет.

Расходы бюджета муниципального образования на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального образования в 2016 году составили 2471 руб., что на 5,7% выше 2015 года.

В муниципальном районе в 2010 году утверждена схема территориального планирования.
Численность постоянного населения района имеет тенденцию к сокращению. Среднегодовая численность населения за 2016 год составила 50 064  человек или 99,1% к уровню 2015 года (50 064 человек).

Энергосбережение и повышение энергетической эффективности.

Показатели удельного расхода потребления по видам энергоресурсов по многоквартирным жилым домам в 2016-2019 годах относительно стабильны или имеют незначительное колебание. 
Удельная величина потребления энергоресурсов за 2016 год в многоквартирных домах  в расчете на 1 проживающего составляет:

электроэнергии - 730 кВт/ч/год или 96,6% к уровню 2015 года;

горячей воды – 18,63 м³/год или 105,9% к уровню 2015 года;

холодной воды – 44,2 м³/год или 101,6% к уровню 2015 года;

природного газа – 702 м³/год или 101,9% к уровню 2015 года;

тепловой энергии – 0,1846 Гкал/м²/год или 126,2% к уровню 2015 года.
Увеличение удельного потребления тепловой энергии и газа связано с холодным отопительным периодом 2015-2016 гг. и большим удельным весом многоквартирных домов, оснащенных приборами учета.
Удельное потребление энергоресурсов по муниципальным учреждениям также является относительно стабильным. 
